~

POWIATOWY KONKURS MATEMATYCZNY SZKOL. PODSTAWOWYCH
»W POGONI ZA INDEKSEM”
ZADANIA PRZYGOTOWAWCZE - ROZWIAZANIA 1 ODPOWIEDZI

rok szkolny 2019/2020

Cyfra jednosci liczby 2003203 jest taka sama jak cyfra jednosci liczby 32°3, Aby te cyfre
wyznaczy¢ szukamy cyfre jednosci kilku poczgtkowych poteg liczby 3.

31=3 32=9 33=27 3%=81 3°=243 3°= 729 itd. Widzimy, ze cyfry jednosci kolejnych poteg
liczby 3 powtarzajg sie cyklicznie a dtugo$é tego cyklu jest rowna 4. Poniewaz
2003=4x500+3., wiec cyfra jednosci liczby 32°° jest taka sama jak cyfra liczby 33, czyli réwna
jest 7.

Odp.: Cyfrag jednosci liczby 20032003 jest cyfra 7.

Dowolna liczba dwucyfrowa spetniajgca warunek zadania — 10a+ b, gdzie a=b-6.
Otrzymujemy wiec 10a+b=10(b-6)+b=10b-60+b=11b-60. Liczba powstata po przestawieniu
cyfr bedzie miata posta¢ 10b+b-6=11b-6. Po zapisaniu réznicy obu wyrazen otrzymamy: 11b-
60-(11b-6)= 11b-60-11b+6=-54.

Odp.: Rdznica tych liczb wynosi (-54).

Liczba trzycyfrowa : 100x+10y+z

Liczba trzycyfrowa po przestawieniu cyfr setek i jednosci : 100z+10y+x. Wyznaczamy réznice:
(100z+10y+x) — (100x+10y+z)= 99x-99x=99(z-x). Poniewaz 99 dzieli sie przez 9 cate wyrazenie
rowniez dzieli sie przez 9.

Liczba 10! ma 102 cyfry i zbudowana jest z jedynki i 101 zer. Zatem liczba 10'°1-9 bedzie
zbudowana ze 100 dziewigtek i jednej jedynki. Suma jej cyfr jest zatem réwna 100x9+1=901.
Odp.: Suma cyfr liczby 10%°%-9 wynosi 901.

Cyfra jednosci liczby 11 jest 1. Jesli wiec od liczby o cyfrze jednosci jeden odejmiemy
jedynke otrzymamy liczbe o cyfrze jednosci zero. Liczba taka jest podzielna przez 10. Stad
111°—1 jest liczba podzielng przez 10.

Odp: 7+4V3

Odp: 5+3V3-5v2

Oznaczmy np. przez x - tagczne miesieczne dochody, przez 7/8x—taczne miesieczne wydatki.
Korzystajgc z zaleznosci podanych w zadaniu uktadamy i rozwigzujemy réwnanie:
5/8x+3/8x-1200 =7/8x; otrzymujemy x= 9600 z1,

Obliczamy miesieczny dochdd pana Jana: 3/8*%9600 = 3600 zt, nastepnie obliczamy roczny
dochdd pana Jana: 43200 zt.

Odp. Roczny dochdéd pana Jana to 43200 zt

| sposdb

Obliczamy masy trzech réznych stopdéw:7x+10x+18x=350, 35x= 350, x= 10; | stop 7-10=70g,
Il stop 10-10= 100g, Il stop18-10=180g(masy stopdw);

Obliczamy masy srebra w poszczegdlnych stopach: 7y+ 9y+12y=0,72-350 czyli

7y+ 9y+12y=252 stagd 28y= 252 zatem y=9 | stop 7:9=63 g, ll stop 9-9=81 g,

Il stop 12-9 = 108 g(masa srebra w stopach)i obliczamy procent srebra w poszczegélnych
stopach.

W | stopie jest 90% srebra, w Il stopie jest 81% srebra, w Ill stopie jest 60% srebra.

Odp. Najmniejsza procentowa zawartosc srebra jest w lll stopie.

Il sposdb

Obliczamy, ze w | stopie jest 7/35=28/140 ogdlnej masy i 7/28=35/140 ogdlnego srebra,

a stosunek tych utamkéw (masy srebra do ogdélnej masy) to 35/28. Analogicznie obliczamy, ze
w |l stopie jest 10/35=40/140 ogdlnej masy oraz 9/28=45/140 masy srebra, a stosunek tych
utamkéw to 45/40, zas w |ll stopie jest 18/35=72/140 ogdlnej masy i 12/28=60/140 masy
srebra, a stosunek tych utamkoéw to 60/72;
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Stwierdzamy, ze w trzecim stopie stosunek utamkow jest mniejszy niz 1, a w pozostatych
stopach wiekszy (bo | stop: 35/28 > 1, Il stop: 45/40 > 1, lll stop: 60/72 < 1) oraz wnioskujemy
stad, ze w lll stopie jest najmniej srebra.

Odp. Najmniejsza procentowa zawartosc srebra jest w Il stopie

| sposdb: Obliczamy, ze w pierwszej promocji 1,2 litra soku kosztuje 24 zt. Zatem 1 litr soku
kosztuje 20 zt. Obliczamy, ze w drugiej promoc;ji 1litr soku kosztuje 19,20 zt. Poréwnujemy
ceny za 1 litr soku w obydwu promocjach i wnioskujemy, ze druga promocja jest
korzystniejsza dla klienta.

Il sposdb: Obliczamy, ze w pierwszej promocji za 24 zt otrzymamy 1,2 | soku. Obliczamy,

ze w drugiej promocji za 24 zt otrzymamy 1,25 | soku.

Odpowiedz: Druga promocja jest korzystniejsza.

Oznaczamy : x-objetosé pierwszej beczki: x —320=2/5x+ 2/5*5/6x; x = 1200

Obliczamy objetos¢ drugiej: 2/5- 1200 = 480 i trzeciej beczki 1200 —480 —320 = 400
Odpowiedz: Pojemnosc¢ pierwszej beczki: 1200 litrédw, drugiej beczki:480 litréw, trzeciej
beczki: 400 litréw.

Oznaczamy : 10 -liczba monet pieciogroszowych, x-liczba monet dziesieciogroszowych,
2x-10-liczba monet dwudziestogroszowych. Zapisujemy i rozwigzujemy odpowiednie
rownanie: 10-5+x-10+(2x-10)-20=600. Wyznaczamy liczbg monet dziesieciogroszowych x=13,
okreslamy jakg czescig wszystkich monet byly monety dziesieciogroszowe.

Oznaczamy : x-kwota zysku 2,04 - 100 = 204 (zt); x=0,15 - (204 + x). Poprawne
rozwigzanie rownania: x—0,15x=30,6; 0,85x=30,6; x=36zf. Obliczenie ceny sprzedazy
jabtek 204 + 36 = 240 (zt) 240 : 100 = 2,40 (zt).

Oznaczamy: x — liczba rzutéw w pierwszym meczu 0,3x+16 = 0,5(x+20), x =30

Niech n-liczba pracownikéw dodatkowo zatrudnionych. Prace planowano na 26 dni, ale
wykonano jg 4 dni przed terminem. Wynika stad, ze czas, jaki przepracowali robotnicy
zatrudnieni od poczatku, jest rowny 26-4=22dni. Pracownicy zatrudnieni dodatkowo
pracowali o 6 dni krécej niz zatrudnieni od poczatku. Zatem czas jaki przepracowali robotnicy
zatrudnieni dodatkowo jest réwny 22-6=16 dni. Z planowanego na poczgtku czasu pracy
wynika, ze 28 pracownikdéw wykonatoby prace w ciggu 26 dni, zatem jeden pracownik
wykonatby te prace w czasie 28 razy dtuzszym, czyli w ciggu 26*28=728 dni. W ciggu jednego
dnia jeden pracownik wykonatby zatem 1/728 tej pracy. Czes¢ pracy, jakg wykona w ciggu 22
dni 28 pracownikdw mozna opisa¢ wyrazeniem: 22*28*1/728=11/13, natomiast cze$¢ pracy,
jaka wykona w ciggu 16 dni n pracownikéw mozna opisa¢ wyrazeniem:16n*1/728=2n/91.
Pracownicy zatrudnieni od poczatku i zatrudnieni dodatkowo wykonali catg prace, zatem
11/13+2n/91=1. Wynika stad, ze 2n/91=1-11/13=2/13. Ostatecznie n=7.

Oznaczmy: x mase stopu, w ktéorym metal A stanowi 40%, przez y mase stopu, w ktérym
metal A stanowi 30%. W nowym stopie ilos¢ metalu A bedzie stanowi¢ 4/10x+3/10y. llo$¢
metalu B to 6/10x+7/10y. Wykorzystujgc proporcje miedzy masami metali A i B uzyskujemy
rownanie: (4/10x+3/10y )/ (6/10x+7/10y ) = 3/5, po przeliczeniu x=3y, czyli x/y = 3. Stopy
nalezy wiec dobra¢ w proporcji 3 : 1.

Oznaczamy: x—liczba ton fadunku zatadowanego przez dZwig o mniejszej mocy wciggu
godziny; x+ 10,5 —liczba ton tadunku zatadowanego przez dzwig o wiekszej mocy wciggu
godziny.

| sposdb:
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66/x —czas zatadunku 66 ton przez dzwig o mniejszej mocy;108/(x+10,5) — czas zatadunku
108 ton przez dzwig o wiekszej mocy. Utozenie rownania:66/x=108/ (x+10,5); 66(x+ 10,5) =
108x; 66x+ 693 = 108x; 42x=693; x=16,5.

Obliczenie czasu zatadunku 1485 ton przez dZzwig o mniejszej mocy: 1485 :16,5 = 90 godzin.
Il sposob:

t—czas zatadunku 108 ton przez dzwig o wiekszej mocy lub 66 ton przez dzwig o mniejszej
mocy; Utozenie réwnan: (x+ 10,5)t= 108; xt= 66. Obliczenie czasu zatadunku: xt+ 10,5t= 108;
66 + 10,5t= 108; 10,5t=42; t=4.

Obliczenie ilo$ci ton fadunku zatadowanego przez dzwig o mniejszej mocy wciggu
godziny:4x= 66; x=16,5

Obliczenie czasu zatadunku 1485 ton przez dzwig o mniejszej mocy: 1485 :16,5 = 90.

Boki nie sg podane w kolejnosci wystepowania. Zadanie nie jest jednoznaczne. Jest kilka
rozwigzan.

Po czasie t od spotkania pies przebyt droge 6t a kot 2,5t wiec odlegtosé¢ wyniosta

d= [67) =12.5t) =1.f36 =6.25 = 6.5¢

zatem d=13, gdy t=2 godziny
Odp:18 metréw
Odp: 21cm,35cm

6

-
J'-

p= 273 Ob.=30

Odp: Nie zmieszcza sie.
P=16 cm?

A E

Przekatne w
prostokacie przecinajg sie w potowie swojej dtugosci, zatem £BAS =4ABS. Poniewaz HE| | BD,
wiec £SBA =ANEA. Wobec tego AAEN jest rownoramienny i |AN| = |[NE|. Analogicznie
dowodzimy, ze |LF| = |LC|. Zatem |NE| +|EF| + |LC| = |AC| a szukany obwdd wynosi 2|AC]|.
Na podstawie twierdzenia Pitagorasa |AC|2 = 62 + 82, czyli | AC| = 10 a obwdd szukanego
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rownolegtoboku wynosi 20. Kazdy z réwnolegtobokéw wpisanych w ten prostokat o bokach
rownolegtych do przekatnych ma obwdd o dtugosci 20.

Oba ramiona mogg tworzy¢ z dang podstawg niezaleznie od siebie kat ostry lub rozwarty.
Podane zaleznosci s zatem spetnione w czterech sytuacjach:

| - oba katy ostre - wéwczas druga podstawa ma dtugos¢ 50-(9+16)=25,

Il - oba katy rozwarte - wéwczas druga podstawa ma dtugos¢ 50+(9+16)=75,

[l - kat miedzy dang podstawg a ramieniem 15 ostry, a miedzy podstawg a drugim ramieniem
rozwarty - wéwczas druga podstawa ma dtugos¢ 50-9+16=57,

IV - kat miedzy dang podstawg a ramieniem 15 rozwarty, a miedzy podstawa a drugim
ramieniem ostry - wéwczas druga podstawa ma dfugosé 50+9-16=43.

Jesli szescian jednostkowy zostanie umieszczony w rogu duzej kostki, to na powierzchni bedg
widoczne trzy jego sciany. Jesli znajduje sie na ktorejs z krawedzi kostki, to widoczne beda
jego dwie sciany; w przeciwnym razie co najwyzej jedna sciana jest widoczna. Sze$cian ma 8
rogow i 12 krawedzi, z ktérych kazda zawiera (poza naroznymi) dwa szesciany —w tych
miejscach Ela moze wiec umiesci¢ 8+2*12=32 szesciandw i jasne jest, ze aby uzyskaé
mozliwie najwiekszg biatg powierzchnie musi umiescié¢ tam biate szesciany jednostkowe.
Odp: Biate scianki stanowig % powierzchni kostki.

Odp: 216m?

Odp: 12

Odp: 400 cm?

Odp: Tréjkatem rownobocznym

Odp: 12

Oznaczmy: k- dtugo$¢ krawedzi szescianu.

6k*k=12k, czyli k=2. Zatem V=8 j3

Odp: Mozna uzyskaé 10 réznych kostek.



